



13日，中國外交部發言人劉為民主持例行記者會。網上圖片



12日，參加東盟地區論壇系列外長會的20多位外長和國際組織代表談論全球和地區問題。新華社



東埔寨外相賀南洪表示，東盟外長會議不是法庭，也不是裁決有關爭議的地方。他又表示，中國沒有向東埔寨施壓。法新社



## 45年首無聯合聲明

# 東盟南海分歧大

### 東方：東盟非法庭 不裁決「相關爭議」

東盟秘書長素林表示，菲律賓及越南要求聲明提及黃岩島爭議，不過東道國東埔寨強烈反對，菲律賓外交部表示不滿。菲律賓外長德爾羅薩里奧表示，若中國漠視東盟解決南海爭議方案，將升級至激烈衝突，「無人希望會發生」。他稱，包括菲律賓在內的東盟各國，期待與中國進一步談判。

#### 菲表不滿 東指華未施壓

東埔寨外相賀南洪表示，該國在南海爭議保持中立，故要求聲明不提相關問題，但部分成員國態度強硬，反覆堅持要把黃岩島問題寫進聯合公報，最終未能發表聲明，亦不應單獨歸咎東埔寨。他強調：「東盟外長會議不是法庭，也不是裁決有關爭議的地方。」他又表示，中國沒有向東埔寨施壓，一些國家的指控並不公平。

與會的美國國務卿希拉里試圖淡化僵局，稱自己曾參與過不少國際性會議，在限期前無法達成共識的情況不足為奇。希拉里稱，南海爭議升溫令各界關注，任何南海準則內容應建立預防及解決紛爭的框架，又指任何雙邊解決會造成混亂，甚至衝突，應通過多方對話化解分歧。有美國官員透露，中國曾向其他國家提出9月展開會談。

中國外交部13日舉行例行記者會，有記者提及

本次東盟外長會後未能發表聯合公報，有評論稱這與中方在南海問題上的強硬立場有關。對此，外交部發言人劉為民說：中方認為，在此次東盟地區論壇系列外長會上，各方就東亞區域合作和重大地區國際問題充分交換了意見，增進了相互了解，富有成果。中方在各領域問題上的看法和立場得到許多與會國家的理解和支持。

#### 中國外交部：華獲多國理解支持

劉為民表示，在國際金融危機影響依然突出，世界經濟復甦乏力的背景下，亞太國家更應加強團結與合作，拓展合作領域，提升合作水平，增強內生增長動力，為本地區穩定和發展創造更為良好的環境。多年來，東亞區域合作取得重要成果，為地區和平、穩定、發展和繁榮做出了貢獻。中國也為此作出了重大努力，受到普遍讚賞。

劉為民說，中國重視並致力於發展同東盟的戰略夥伴關係，支持東盟共同體建設。在南海問題上，關鍵是各方要切實尊重和遵守《南海各方行為宣言》精神。南海問題是中國同有關國家間的雙邊爭議，應通過友好協商和談判解決存在的爭議。在此過程中，各方應保持自我克制，不採取使爭議擴大化、複雜化和影響地區和平、穩定的行動。



南沙半月礁位置圖

#### 解放軍軍艦南沙擱淺

據中新社13日電 11日19時許，解放軍海軍一艘護衛艦在南沙半月礁附近海域執行例行巡邏任務時意外擱淺，目前無人傷亡。中國國防部新聞事務局透露，海軍正在組織力量救援。

## 不遵守《南海宣言》



## 何談立「準則」

香港文匯報訊（記者 王曉雪 北京報導）對於菲律賓力推「南海行為準則」，中國社科院研究員、著名軍事專家洪向本表示，菲律賓力推的「南海行為準則」是沒有中方意見參與的不成熟的準則，該準則並不具備任何法律效力，甚至在東盟內部都引起了很多不同意見。菲律賓突然把「南海行為準則」在東盟拿出來，就等於是公眾場合下炮製一個貌似公正的公共行為準則，其實是打着共同利益的幌子以售其奸。

中國社會科學院研究員、學部委員、國際研究學部主任張蘊橫也認為，截至目前，所謂「南海行為準則」尚處在東盟各國的協商過程中，而東盟也並沒有產生一個統一的文本與中國磋商。他預計，由於程序上的耗時和某些外交因素，「南海行為準則」的最終處理結果年內無望看到。

#### 撇開中國炮製準則不合法

中國社科院東南亞問題專家杜繼峰向本報表示，「南海行為準則」是對南海各方宣言的細化和落實，但目前所謂的「南海行為準則」還未見到具體內容。相比之下，《南海各方行為宣言》是原則性的政治文件，並沒有強制意義也沒有約束力，而「南海行為準則」則是有強制力的，一旦經討論通過之後就具有了約束力，雙方必須遵守。

中國外交學院國際法教授龔迎春接受媒體採訪時說，2002年各方簽訂的《南海各方行為宣言》是一個政治性文件，有的國家企圖「使南海爭議擴大化、複雜化」的舉動，實質上破壞了遵守《宣言》的承諾。在政治性文件都沒有得到遵守的情況下，何談在《宣言》基礎上制定具有法律約束力的「南海行為準則」？龔迎春認為，楊潔篪外長清晰地闡述了中方在南海問題上的立場，即《宣言》和「準則」是用來加強東盟國家之間的互信與合作的，領土的爭議需要當事國通過協商解決。現在我們需要做的是踐行《宣言》內容，形成良好的互信氛圍，為制定「準則」創造必要條件。

## 菲招標油氣田 中方指非法

香港文匯報訊 據中通社電，在13日的外交部例行記者會上，有記者提出：據報道，菲律賓能源部副部長拉約格稱，將於31日為巴拉望省西部3塊油氣田舉行招標，有關油氣田範圍均在菲專屬經濟區內，所有油氣均屬於菲。拉約格自稱該招標計劃沒有遭到中國方面的反對。

中國外交部發言人劉為民回應說：中國對南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。中方已多次就菲方部分油氣招標區塊侵犯中方權益事提出交涉。任何國家或公司未經中國政府允許在中國管轄海域從事油氣活動，都是非法的。

#### 菲媒：華在南沙安裝新雷達

另訊，《菲律賓星報》報道稱，繼此前在南海美濟礁安裝雷達後，中國最近在渚碧礁（中國南沙群島中業群島西南一暗礁）上又安裝了新的強大的雷達設施。據報道，渚碧礁距離被菲律賓控制的所謂「卡拉延群島」（中國南沙群島的一

部分）僅有12海里。

菲律賓所謂的「卡拉延市」市長歐亨尼奧·比頓·奧農12日稱，中國將這個新的銀色圓頂雷達安裝在一座四層樓房上面。這座樓房是中國在6年之前建成的。「雖然這個雷達可能只是用於天氣監測和預報，人們也可以推測，它同樣也會監控該地區的廣大水域，探測任何移動或漂浮的目標。」他還稱，中方上述建築物的一側還有一個燈塔，在海面平靜的夜晚，人們站在中業島上就可以望見。



渚碧礁島上設施遠觀。網上圖片

## 外交部再拒日抗議

香港文匯報訊 據國際線上消息，中國外交部13日再次拒絕了日方就中國漁政船前往釣魚島海域提出的抗議。這是本月以來中國外交部第二次拒絕日方此類交涉。

對於12日又有一艘中國漁政船進入釣魚島海域，日本向中方提出抗議。中國外交部發言人劉為民回應說，中方拒絕日方提出的抗議，並對日方船隻干擾中方公務船執行公務表示強烈不滿。他指出，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國固有領土，中國的漁政船前往中方管轄的海域是執行正常公務。

## 兩岸學者首發南海共同意見

香港文匯報訊 據中通社消息，兩岸50多位專家13日在海南省就南海問題發佈共同意見，籲請兩岸有關部門、學界、企業界和民間組織，掌握兩岸關係和平發展的有利時機，積極、務實、穩妥推進兩岸南海合作，共用南海利益，造福兩岸人民，造福中華民族。

這是兩岸學術界首度就南海問題發表共同意見。中國南海研究院13日發佈《第十屆海峽兩岸南海問題學術研討會共同意見》指出，南海諸島是中華民族的固有領土。維護中華民族在南海的主權和海洋權益，是兩岸人民共同的責任與義務。

## 評論：釣島局勢存失控風險



美國南加州華人華僑自發組織起「捍衛釣魚島行動委員會」，當地時間12日，數十名代表在日本駐洛杉磯領事館樓下抗議日本購買釣魚島的荒唐決定。中新社

香港文匯報訊 人民網13日刊登評論《戰略短視是自欺欺人的懦夫心態》，文章指出，日本在釣魚島問題上玩得過於投入，過於自我陶醉了。哪一天玩得太過火了，釣魚島問題失控的風險並非絕對不存在。除了損害中日關係大局，日本不可能借挑釁之舉撈到一絲一毫的便宜。如果說還有什麼收益，那也不過是國內政

壇爭鬥的幾個籌碼、懦夫心理的瞬間滿足而已。

文章表示，在事關國家核心利益問題上，中國連半步都不會後退，也沒有後退的空間。中國的和平發展並不意味著一味忍讓。以為製造既成事實、拉個大國當靠山就可以脅迫中國就範，實在是過於天真。

事實上，日漸緊張的局勢已引發了日本媒體的「戰爭猜測」，中國社會上也出現「反擊日本」等言論。激憤情緒的高

漲勢必削損中日關係的民意基礎。民意基礎一旦遭到破壞，勢必對中日兩國關係造成消極影響。日本主流輿論不乏對日本政府批評之聲。《北海道新聞》強調擱置爭議保持了良好的日中關係，警告日本政府不要激怒中國。《東京新聞》社論指出，日本政府必須集中智慧避免日中關係緊張。

文章指出，戰略短視是自欺欺人的懦夫心態，這種心態不可能支撐起一個政治大國。